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ATA DA VIGÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DA 

MEMÓRIA E DA VERDADE REALIZADA NO DIA 26/10/2021, ÀS 19H.    

 

Aos vinte e sete dias do mês de outubro de dois mil e vinte e 

um, às 19:00 horas, via a plataforma de videoconferências Zoom 

Meetings, a Comissão da Memória e da Verdade reuniu-se sob a 

coordenação da Dra. Maria Victoria Hernandez Lerner, 

Presidente da Comissão e Dra. Sônia Costa, vice-presidente da 

comissão. Presentes: Sônia, Paulo, Laura, Kíssima, Juliana, 

Maria Victoria e Carlos. 

 

Pauta: 

• Avaliação do Seminário Internacional 

Memória, Verdade e Democracia; 

• Relatório da gestão; 

• Mudança de nome da Ponte Honestino 

Guimarães. 

 

Apresentada a pauta da reunião, foram discutidos os 

seguintes pontos. 

Maria Victoria comenta sobre nossa relação com a mudança 

no nome da ponte, que foi aprovada em primeiro turno na semana 

passada. Que agora precisamos mobilizar e pressionar para a 

aprovação em segundo turno e para a sanção. Pedir para a CIDH 

se mobilizar nesse sentido, principalmente a Relatoria sobre 

Memória, Verdade e Justiça, talvez entrar em contato com 

outras instituições que trabalham a temática (Instituto 
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Vladimir Herzog, Comissão Arns, Núcleo de Memória) para 

mobilizar pela sanção do governador Ibaneis.  

 Paulo acha que o projeto será votado em segundo turno 

ainda essa semana. 

Maria Victoria comenta sobre a campanha para a eleição da 

OAB/DF, lembrando  que esse é um período bom para a elaboração 

de relatório por não termos eventos. Lembra que deixamos 

passar a data de interdição da OAB/DF (ontem, 24 de outubro) e 

pensa que se tivermos a aprovação da ponte podemos fazer 

referência ao dia 24, trazer como notícia. Talvez uma das 

grandes realizações da nossa comissão foi impulsionar essa 

mudança do nome da ponte. Também menciona que hoje é dia da 

democracia, então seria interessante fazer uma nota, artigo ou 

notícia a respeito.  

Sobre o seminário, Maria Victoria convida a comissão a 

fazer uma avaliação, pensarmos os frutos do seminário, 

fazermos as últimas ações da gestão a partir do que ficou da 

jornada de encontros e do seminário. Expõe a vontade de 

fazermos algumas comunicações, lembrando de incentivarmos o 

Conselho Federal da OAB a criar Comissões autônomas de memória 

e verdade nas seccionais. 

Sônia recorda o artigo na Revista 360 da OAB/DF, que 

podemos aproveitar as datas para o artigo. Comenta que Paulo 

sugeriu pegar o resumo das atividades da gestão para fazer uma 

nota/artigo para a revista. 

Paulo fala sobre o projeto de Lei 1.697/2021, que trata da 

mudança de nome da ponte Honestino Guimarães, está marcado 

para ser apreciado amanhã, é o número 196 na lista. A sessão 

está agendada para as 15 horas. O projeto já foi aprovado em 

primeiro turno, se for aprovado amanhã irá para sanção do 

governador. Comenta que gostou muito do seminário e sobre a 
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importância de ficar gravado e poder ser acessado por outras 

pessoas.  

Sônia comenta que o seminário cumpriu bem a função, havia 

essa a expectativa de trazermos o Anthony, é importante estar 

gravado, e fala sobre termos conseguido equilibrar, na medida 

do possível, os aspectos de paridade de gênero e raça, 

buscamos contemplar as falas nesse sentido. 

Kíssima menciona que se inscreveu na CMV no dia 17 de 

setembro e já tomou posse. 

Laura diz que conseguimos chegar no nosso objetivo, mesmo 

com poucos membros logramos nossos objetivos e cita que a 

profa. Eneá tem divulgado o painel principal do seminário.  

Juliana fala sobre os feitos da comissão, como conseguimos 

lograr objetivos que estão no nosso planejamento estratégico, 

como a ponte, o seminário internacional e o comitê consultivo 

de professores que se materializou por meio do seminário. 

Maria Victoria apresenta o desejo de fazer um relatório de 

gestão em formato audiovisual, utilizar vídeos da jornada, 

vermos com a comunicação da OAB se é possível. Pensarmos em 

como encaminhamos ao Conselho Federal - representação, 

recomendação ou ofício – a questão da criação das comissões de 

memória e verdade. Questiona se esperamos as eleições da 

OAB/DF ou já fazemos agora, lembra que se formos fazer ofício 

é necessário passar pela presidência, atualmente ocupada pela 

dra. Cristiane Damasceno, e que podemos já fazer e incluir no 

relatório da gestão.  

Kíssima sugere fazer um compromisso com as chapas no 

sentido de assegurar um posicionamento dos candidatos e 

candidatas para a continuidade de uma Comissão da Memória e da 

Verdade na OAB/DF. 
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Sônia acredita não ser necessário esperar a eleição, é 

algo que já debatemos antes e é importante encaminharmos a 

recomendação o quanto antes possível, é uma iniciativa 

importante que já está na nossa agenda de atividades. Ressalta 

que uma das nossas atividades da jornada foi a reunião com as 

comissões das seccionais, então podemos indicar o contexto de 

como o número de comissões da memória e verdade é reduzido, 

mesmo sabendo da importância. 

Paulo acha que seria interessante fazermos essa 

recomendação incorporando um resumo das atividades realizadas 

para estimular uma posição favorável do Conselho Federal, uma 

forma de justificar a criação dessas comissões, mostrando como 

uma comissão ativa resulta em feitos relevantes. 

Maria Victoria completa que podemos incluir nossa visão, 

valores e planejamento estratégico. 

Sobre o posicionamento da CIDH em relação a mudança do 

nome da ponte, é questionado pelos membros se deve ser 

direcionado ao governo do DF ou ao Governo Federal. Se há 

algum impedimento de encaminhar diretamente ao governo do DF. 

Juliana acredita que a CIDH tem a atribuição de ser 

referir a União, ou seja, ao chefe de estado. Irá consultar a 

Shana da CIDH para ter certeza. Sugere pedirmos a todos os ex-

membros da CMV para assinarem a recomendação para o Conselho 

Federal.  

Sônia tentará pegar a assinatura da dra. Herilda. Maria 

Victoria irá falar com Alisson.  

Juliana irá minutar a recomendação para o Conselho 

Federal. Podemos direcionar ao conjunto da ordem, fomentar a 

criação de espaços de memória e verdade nas seccionais. 
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Maria Victoria se dispõe a fazer a minuta do compromisso 

que vamos propor às chapas de manter a comissão. Após debate a 

Comissão irá pensar melhor nesse ponto. 

Kíssima questiona se não existe nenhum debate nas chapas 

sobre as comissões e sugere fazermos junto a outras comissões 

esse compromisso de manutenção de comissões. 

 

Encaminhamentos: 

• Juliana irá minutar a recomendação para o Conselho 

Federal. 

• Acompanhar a votação do projeto de lei 1.697/2021 na 

CL/DF. 

• Articular com a CIDH sobre mobilização para sanção do PL 

1.689/21, caso aprovado em segundo turno. 

• Pensarmos artigo para a Revista 360. 

• Entrar em contato com a comunicação da OAB/DF para 

viabilizar o relatório de gestão em formato de vídeo. 

 

 

Nada mais havendo a ser noticiado e decidido, foi encerrada a 

presente sessão às 19:55 horas.  

 

 

Maria Victoria Hernandez Lerner 

Presidente da Comissão da Memória e da Verdade OAB/DF 

   

 

Juliana Gomes Miranda 

Secretária-Geral da Comissão da Memória e da Verdade OAB/DF 

 


